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Bizonyítvány 
mellyel igazoljuk, hogy Franz Bott 
hóhér 1849. október 6-án felségsér-
tés bűntette miatt halálra ítélt Láhner 
Györgyöt Aradon kötél által kivégezte, 
és e foglalatosságnál a kellő ügyessé-
get és jártasságot tanúsította.
Ezt saját kezű aláírásunkkal hitelesít-
jük. A cs. kir. katonai különleges vizs-
gáló bizottság részéről:
Arad,1849. október 6. Schükl hadbíró 
százados Josef Tichy őrnagy a cs. kir. 
25. sorgyalogezredben 

***

Hátha, egyszer mégis a költőnek lesz igaza?

Hiszen magyar, oláh, szláv bánat 
Mindigre egy bánat marad...

Dunának, Oltnak egy a hangja, 
morajos, halk, halotti hang...

Ez Adytól a Magyar jakobinus dala. S a 
vértanúkra emlékezzünk büszkén.

12. Knezic Károly
(Baló Béni református lelkész visszaem-
lékezése Kacziány Géza lejegyzésében)
(részlet)

Knezic Károly eddig folyton imádko-
zott magában. Ő volt az egyetlen, ki 
szemüveget viselt, s ez leesett szemé-
ről, mikor a porkoláb őt (a reglement 
rendelkezése szerint) odataszította a 
hóhérlegényekhez. 
    Knezic utánahajolt, hogy fölvegye.
    – Hagyja ott! - rivallt rá Tichy őrnagy. 
    – Lát maga az akasztófán úgyis.
   Knezic megvetőleg nézett rá, s fellé-
pett a zsámolyra. Pár perc múlva ő is az 
örök bíró előtt állott.

13. Láhner György
(Baló Béni református lelkész visszaem-
lékezése Kacziány Géza lejegyzésében) 
(részlet)

Harmadik áldozat Láhner volt, ki nagy 
léleknyugalommal halt meg.

(Johann Schükl cs. kir. hadbíró százados 
igazolása Franz Bott hóhérnak Láhner 
György kivégzéséről)

zetiségi Önkormányzat elnöke, Hegedüs 
Anita szintén koszorút helyezett el a mártí-
rok szobránál. A közösség tagjai egy-egy 
szál fehér rózsát tettek mind a Tizenhárom 
Vértanú szobrához, de Batthyányi Lajos, 
sőt, Görgey Artúr szobra előtt is fehér ró-
zsa volt, tiszteletünk jeléül.
   Ezután a megjelentek Berkesi Balázs 
hadtörténész vezetésével megtekintették a 
Múzeum kiállítását. Külön köszönet illeti 
a rendezvényszervezőt a legautentikusabb 
kiállítás felkutatásáért. Berkesi Balázs 
hadtörténész külön kitért az örmény 
származású Kiss Ernő és Lázár Vilmos 
tevékenységére, tiszti pályaívére, részvé-

Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális 
Egyesület megemlékezése méltó volt a 
172 esztendővel ezelőtt hősi halált halt 
katonákhoz, a rendezvénynek a HM Had-
történeti Intézet és Múzeum adott méltó 
helyszínt.
   2021. október 10-én, vasárnap 11 órakor 
a közösségünk tagjai és többen a főváros 
lakosai gyülekeztek a Hadtörténeti Intézet 
és Múzeum szoborparkjánál, a Tizenhá-
rom Aradi Vértanú szobrai előtt. Sokan 
voltunk, sokan tartjuk fontosnak a tör-
ténelem megismertetését, továbbadását. 
Minden korosztály lerótta tiszteletét az 
1848-49-es forradalom és szabadságharc 
áldozatai előtt.
   A Himnuszt közösen énekelve indult a 
megemlékezés. A tárogató hangja szabadon 
szárnyalt a Budai Várban, a régi Nándor 
Laktanya udvarán.
   Lázár Vilmos és Kiss Ernő mellszob-
rát megkoszorúzta az Erdélyi Örmény 
Gyökerek Kulturális Egyesület nevében 
dr. Issekutz Sarolta elnök-asszony. Az 
Erdélyi Örmény Kulturális Központ ne-
vében Heim Pál képviselő úr helyezte el a 
koszorút. A Budavári Örmény Nemzetisé-
gi Önkormányzat nevében Várady Mária 
elnök és Bőjtös Jenőné Opra Györgyi ko-
szorúztak. A XII. Kerületi Örmény Nem-

Várady Mária
 

Emlékezés a Vértanúkra

A magyarörmény közösség minden évben megemlékezik a Gyásznapról, amikor 
13 honvéd főtiszt kivégzése megtörtént, a legbrutálisabb módon, az európai köz-
vélemény felháborodásától kísérve.  Az Aradi Tizenhárom holttestei a várárokban 
elföldeltettek, csak néhányuk holttestét tudták lopva, majd kegyelettel végső nyu-
galomra helyezni. A vezérkari tisztek szétszórt csontokkal várják a föltámadást. A 
Vértanúk közül Kiss Ernő és Lázár Vilmos örmény gyökerekkel rendelkezik.

dr. Issekutz Sarolta és Heim Pál elhelyezi a 
megemlékezés koszorúit
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Máriához. Kiss Ernő alakját idézte Jeges 
Krisztián színművész remek anekdoták 
kiváló előadásával. Érzékeny ember, jó-
ságos elöljáró és hazájához hű katona 
áll előttünk Kiss Ernő vértanú alakjában. 
Alattvalóit jobban szereti, mint elöljáróit. 
Dávid Csaba örmény származású író 
Kiss Ernő kivégzéséről szóló monológja 
a szörnyű halálról szólt: kamaszos bátor-
ság, a halálfélelem leküzdése a hős utolsó 
megnyilatkozása, hisz ő maga vezényli 
másodszor a kivégzőosztagot.
   Várady Mária, az ANI - Budavári Ör-
mény Színház vezetője adekvátan vezette 
le a műsort. Elsőként idézte dr. Issekutz 
Sarolta ideillő sorait: „…elválaszthatatlan 
a két nép történelme. Mint ahogy nem 
lehet elválasztani a 13 Aradi Vértanút 
sem egymástól. Egyek voltak a magyar 
szabadságért való küzdelemben és egyek 
a nemzeti tudatukban, függetlenül attól, 
hogy milyen nemzet fiai voltak, milyen 
gyökerekkel rendelkeztek. Kiss Ernő al-
tábornagy és Lázár Vilmos ezredes – két 
örmény gyökerű magyar – aradi vértanú-
inkon kívül is igen sok örmény vett részt 
az 1848/49-es magyar szabadságharcban. 
Ezért fontos számunkra minden olyan do-
kumentum feltárása, amely a teljességhez 
segít hozzá, megismerni a kort, a szándé-
kot, a tényeket.
   Az Erdélybe befogadott, betelepült ör-
mények végre hazát találtak maguknak 
330 éve. (Azóta újabb 20 év telt el!) Há-
lájukat nem csak tisztességes munkájuk, 
hanem vállalt új hazájuk iránti tetteik is 
bizonyítják, egészen a vértanúságig. Pél-
dájuk, emlékük legyen örök!”
   Várady Mária Szép Ernő: Imádság 
versét illesztette befejezésül, könyörögve 
Isten irgalmáért e sok szenvedést eltűrt 
magyar nemzet számára, melynek lélekből 
szóló előadásával a közönség vastapsát is 
kiérdemelte.

telükre a szabadságharcban. Megrendítő 
látvány az elárvult pipa, gyűrű, fegyver, 
egyéb használati tárgy. Kiss Ernőnek, a 
Hannoveri huszárezred parancsnokának 
gyönyörű díszegyenruháját láttuk. Nem 
csak a testi erő, a lelki nagyság számít 
a forradalomban. Elborzadva láttuk az 
akasztásra szolgáló kivégzés eszközét. A 
70 örmény származású tisztről előadást 
tartó Berkesi Balázs hadtörténésznek me-
leg szavakkal és hosszú tapssal köszöntük 
meg a szakmai vezetést.
   A HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum 
Tóth Ágoston Díszterme már előkészítve 
várt bennünket.
  Az ANI - Budavári Örmény Színház 
felkérésére a Toborzó Népzene Együttes 
korabeli katona-dalokat, balladákat adott 
elő, a legnépszerűbb népi hangszerek kí-
séretében. Vikol Kálmán és együttese jól 
felkészült, népi dallamok változatos vilá-
gát hozta az ünnepélyes megemlékezésre. 
Sándor Alexandra tiszta szép hangját illően 
kísérte Pesti Mónika és Sándor Benedek 
citera muzsikája.
  Lengyel Andrea színésznő érzékeny 
előadásában hallgattuk meg Lázár Vilmos 
szép szerelmes búcsúlevelét feleségéhez, 

zata, a Világosító Szent Gergely Örmény 
Katolikus plébánia gondnoksága Heim 
Pál és dr. Bulbuk Éva által képviseltették 
magukat.
   Az emlékezés zárásaként a Szózatot 
mindenki énekelte, a magyar-örmények 
közössége hiszi és vallja: „Itt élned, élned’ 
halnod kell.”

   A rendezvényt állófogadás zárta, mely 
kötetlen beszélgetésre, kapcsolatteremtés-
re is alkalmat adott. Identitásunk megőrzé-
se, erősödése csakis ilyen alkalmakkor 
történhet. Fontos hagyományaink átadá-
sa, generációk találkozása és a többségi 
nemzettel együtt, közös megemlékezés.

    Mécsest gyújtottunk az áldozatok emlé-
kére. Mindannyiunknak vannak emlékei, 
családi történetei a forradalmakhoz, világ- 
égésekhez kapcsolódóan. 
   Az EÖGYKE, az EÖKK, a Budavári 
Örmény Nemzetiségi Önkormányzat, a 
Budapest Főváros  II. Kerületi Örmény 
Önkormányzata, a Ferencvárosi Ör-
mény Nemzetiségi Önkormányzat elnöke, 
Szenttamássy Katalin, Újbuda Örmény 
Nemzetiségi Önkormányzata Marosváry 
István elnök, XII. Kerületi Örmény Nem-
zetiségi Önkormányzat Hegedüs Anita 
elnök, XIII. Kerületi Örmény Nemzetiségi 
Önkormányzat Kabdebó János képviselő, 
Zugló Örmény Nemzetiségi Önkormány-

Érettségi vizsgáját követően 1925-től 
1932-ig Rómában, a Collegium Germa-
nicum et Hungaricum növendékeként 
a Gregoriana Pápai Egyetemen tanult. 
1928-ban filozófiából, 1932-ben teológiá-
ból doktorált. Egyházjogból bakkalaureus 
fokozatot ért el. 1931-ben szentelték pappá. 
Szentelésére Majláth Gusztáv püspök is 
kiutazott, Akit ekkor XI. Pius pápa magán-
kihallgatáson fogadott. 
    Rómából hazatérvén a gyulafehérvári 
egyházmegye kötelékében káplánként szol- 
gált. Besztercén (1932/1933), Brassóban 
(1933/1933), majd 1934-től Kolozsvárott, 
ahol 1935-től 1938-ig a kolozsvári (pia-

Fabók Dávid
 

Egy magyarörmény Márton Áron mellett

Az örmény származású családban, Kézdivásárhelyen 1907. augusztus 17-én szüle-
tett Dávid László elemi és középiskolai tanulmányait Kézdivásárhelyen végezte, az 
utóbbit az Erdélyi Katolikus Státus Főgimnáziumában.

Dávid László római katolikus kispapként, 1930
Berkesi Balázs hadtörténész tárlatvezetése a 
Múzeumban


